

24/F, Hopewell Centre 183 Queen's Road East, Hong Kong 香港皇后大道東183號合和中心24樓

T電話 +852 2810 6321 F傳真 +852 2810 6320 E電郵 general@frc.org.hk

新聞公報

2021年9月8日

財匯局與投委會合作向散戶投資者推廣與審計相關的金融知識

財務匯報局(財匯局)與投資者及理財教育委員會(投委會)合作向散戶投資者和公眾推廣金融知識,並於今天推出一系列與審計相關的淺白易懂的文章。

財務報表由上市實體編制,以向投資者報告其財務業績。財務報表的獨立審計是法律 所要求制衡系統的一部分,以確保財務報表的可信性,讓投資者作出投資決策時可作 參考。

審計的目的是增強財務報表使用者對財務報表可信性的信心,並在適當時候發出警告。 審計報告是核數師與財務報表使用者之間的溝通渠道,當具有相當金融知識的投資者 一併閱讀審計報告和財務報表時,便可實現以上審計目的。

根據經合組織國際金融教育網絡於 2020 年進行的一項有關成年人金融知識的國際調查·香港在整體金融知識上獲得最高分數。儘管如此·港人在審計報告的知識和運用於投資決策方面仍有不足之處·尤以散戶投資者為甚。

財匯局今天的舉措,旨在填補大眾在以上提及的金融知識領域上的缺口,目的是敦促和協助散戶投資者了解如何一併閱讀審計報告和財務報表的內容。我們的職責包括維護香港上市實體的財務匯報、相關審計及審計報告的質素,使這些報告能夠發揮其作用。

系列的首兩篇文章已於今天發佈,題為「<u>核數師的意見</u>」及「<u>財務報表的關鍵審計事</u> 項」。這些文章概述了審計報告的兩項重要原素,而這兩項原素甚至連專業投資者亦 有機會忽視。

第一篇文章解釋了核數師對於財務報表發表意見的性質、投資者可能遇到的四類核數師的意見,以及這些意見如何協助投資者了解財務報表的質素。

第二篇文章解釋了何為關鍵審計事項,舉例說明了一些經常報告的事項,以說明其如何為投資者提供有用的資訊。核數師的意見是關於財務報表,而關鍵審計事項則關於審計。兩者均提出了核數師在審計過程中認為最重要的事項。

財匯局行政總裁馬力先生表示:「財匯局局負責任,為廣大投資者,尤其是散戶投資者,提供有關我們監管事務範圍內的基本知識、態度和專長。我們的職責已擴展至上市實體的財務報表和相關審計報告。我們的文章目標是透過顯淺易懂的方式,解釋財務報表和審計報告中的複雜原素,並就財務報表的質素為投資者帶來啟示,包括他們需要注意的危險信號。」



馬力先生續稱:「相關事項的知識能協助投資者作出明智的投資決策,從而增強他們對上市實體財務報表的信心,並有助理解財匯局監管行動對投資者的重要性。我們希望公眾能於閱讀文章後,學以致用。」

財務匯報局主席黃天祐博士曾於 2017 年至 2018 年擔任投委會主席,他表示:「對於能與投委會再度合作,在散戶投資者的層面上推廣責任投資,我感到十分欣喜。環球金融市場正迅速演變且日益複雜,因此金融教育對公眾而言相當重要。散戶投資者需要知道如何閱讀和詮釋年報中的所有財務資料,包括審計報告中的核數師的意見和關鍵審計事項等。這些資料對財務報表的可靠度及其作為投資決策參考的可信程度具有重大影響。透過與投委會進行策略合作,我們期望與公眾直接分享知識及見解,從而加強投資者保障。」

請點擊以下連接閱讀文章:

- 核數師的意見
- 財務報表的關鍵審計事項

如欲向財匯局反映相關文章和未來主題的意見,請按此。

完

關於財務匯報局

財務匯報局是香港全面及獨立的上市實體核數師監管機構,致力維持香港上市實體財務匯報的質素,從而加強對投資者的保障及提高投資者對企業匯報的信心。如欲瞭解更多財務匯報局的法定職能,請瀏覽 www.frc.org.hk。

傳媒查詢:

張詩敏

機構傳訊副總監

財務匯報局

電話: 2236 6025 / 2236 6066

傳真: 2810 6320

電郵:celiancheung@frc.org.hk